	TRƯỜNG THPT LÊ QUÝ ĐÔN

TỔ VẬT LÍ

Đề số 3

	ĐỀ ÔN TẬP TỪ CHƯƠNG 1 ĐẾN CHƯƠNG V

VẬT LÍ 12
Thời gian làm bài: 60 phút; 

(40 câu trắc nghiệm)


Họ, tên thí sinh:..................................................................... LỚP:.............................
Câu 1: Tại Nhật Bản người ta cấm các công ty sản xuất các động cơ điện có hệ số công suất cos[image: image1.wmf]0,85
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 là để:

A. giảm công suất hao phí trên đường dây với cùng một công suất sử dụng.

B. toả nhiệt trên động cơ nhỏ.

C. công suất của động cơ lớn.

D. tốc độ quay của động cơ nhỏ.
Câu 2: Cho đoạn mạch gồm điện trở thuần R nối tiếp với tụ điện có điện dung C. Khi dòng điện xoay chiều có tần số góc  chạy qua thì tổng trở của đoạn mạch là:
A. `[image: image2.wmf](

)

2

2

RC.

+w





B. `[image: image3.wmf]2

2

1

R.

C

æö

+

ç÷

w

èø




C. `[image: image4.wmf](

)

2

2

RC.

-w





D. `[image: image5.wmf]2

2

1

R.

C

æö

-

ç÷

w

èø


Câu 3: Biểu thức điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch xoay chiều là u = 120cos100t (V). Điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch và tần số dòng điện là:

A. 120[image: image6.wmf]2

V và 50 Hz

B. 60[image: image7.wmf]2

 V và 100 Hz

C. 120 V và 50 Hz

D. 60[image: image8.wmf]2

 V và 50 Hz
Câu 4: Đặt một điện áp xoay chiều `[image: image9.wmf]u=2002cos100

πt(V)

vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R = 100[image: image10.wmf]3
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, cuộn thuần cảm có độ tự cảm L = `[image: image12.wmf]1
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 nối tiếp nhau. Dòng điện trong mạch là:
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Câu 5: Mối ℓiên hệ giữa bước sóng λ, vận tốc truyền sóng v, chu kì T và tần số f của một sóng ℓà:

A.  = `eq \s\don1(\f(T,v)) = `eq \s\don1(\f(f,v))
B.  = `eq \s\don1(\f(v,T)) = v.f
C. v = `eq \s\don1(\f(1,f)) = ))eq \s\don1(\f(T,))

D. f = `eq \s\don1(\f(1,T)) = eq \s\don1(\f(v,λ))
Câu 6: Gọi nđ, nt và nv lần lượt là chiết suất của một môi trường trong suốt đối với các ánh sáng đơn sắc đỏ, tím và vàng. Sắp xếp nào sau đây là đúng ?

A. nđ > nt > nv
B. nv > nđ > nt
C. nt > nv > nđ
D. nt > nđ > nv
Câu 7: Một vật dao động điều hoà thì vận tốc và li độ dao động:

A. ngược pha với nhau.
B. lệch pha nhau góc bất kì.

C. lệch pha nhau `[image: image18.wmf]2
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 rad.
D. cùng pha với nhau.
Câu 8: Một vật dao động điều hoà trên trục Ox với tần số f = 4 Hz, biết toạ độ ban đầu của vật là 

x = 3cm và sau đó 1/24 s thì vật lại trở về toạ độ ban đầu. Phương trình dao động của vật là:

A. x = 3[image: image19.wmf]3

cos(8πt - π/6)cm.
B. x = 2[image: image20.wmf]3

cos(8πt – π/6)cm.

C. x = 2[image: image21.wmf]3

cos(8πt + π/6 cm.
D. x = 3[image: image22.wmf]2

cos(8πt + π/3)cm.
Câu 9: Đặt điện áp xoay chiều u = `[image: image23.wmf]2002cos100()
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 vào hai đầu một đoạn mạch AB gồm điện trở thuần 100, cuộn cảm thuần và tụ điện mắc nối tiếp. Khi đó, điện áp hai đầu tụ điện là `[image: image24.wmf]1002cos(100)
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(V). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch AB bằng:

A. 220 W.
B. 100 W.
C. `[image: image25.wmf]2202

 W.
D. 400 W.
Câu 10: Một nguồn sóng cơ dao động với biên độ không đổi, tần số dao động 100Hz. Hai điểm MN= 0,5m gần nhau nhất trên phương truyền sóng ℓuôn dao động vuông pha với nhau. Vận tốc truyền sóng ℓà:

A. 50m/s
B. 200m/s
C. 150m/s
D. 100m/s
Câu 11: Chọn câu sai.

A. Trên phư​ơng truyền sóng, hai điểm cách nhau một số nguyên lần b​ước sóng thì dao động cùng pha.

B. Bư​ớc sóng là quãng đ​ường mà sóng truyền đi trong một chu kỳ.

C. B​ước sóng là khoảng cách giữa hai điểm dao động cùng pha.

D. Trên ph​ương truyền sóng, hai điểm cách nhau một số lẻ nửa lần b​ước sóng thì dao động ng​ược pha.
Câu 12: Thực hiện giao thoa sóng cơ trên mặt nước với hai nguồn phát sóng ngang kết hợp S1 và S2 nằm trên mặt nước, dao động điều hoà cùng pha và cùng tần số 40 Hz. Điểm M nằm trên mặt nước (cách S1 và S2 ℓần ℓượt ℓà 32 cm và 23 cm) có biên độ dao động cực đại. Giữa M và đường trung trực thuộc mặt nước của đoạn S1S2 có 5 gợn ℓồi. Sóng truyền trên mặt nước với vận tốc:

A. 60cm/s
B. 240 cm/s
C. 120 cm/s
D. 30 cm/s
Câu 13: Một vật dao động diều hòa trên quỹ đạo 8cm và chu kì T=2s, chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua VTCB theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là?

A. x = 4cos(t - /2) cm
B. x = 4cos(2t - /2) cm

C. x = 4cos(2t + /2) cm
D. x = 4cos(t + /2) cm
Câu 14: Vật dao động điều hòa có phương trình `[image: image26.wmf]8cos(10./3)
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cm.Vận tốc đạt được tại thời điểm t = 0,5s là:

A. 80[image: image27.wmf]p
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cm/s
B. 40[image: image29.wmf]p
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C. – 40[image: image31.wmf]3
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D. – 80[image: image33.wmf]p
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Câu 15: Mạch dao động có L = 0,5 H, cường độ tức thời trong mạch ℓà i = 8cos2000t (mA). Biểu thức hiệu điện thế giữa hai bản cực của tụ điện ℓà:

A. u = 8000cos(2000t - ))eq \s\don1(\f(,2))
) (mV)
B. u = 20cos(2000t + ))eq \s\don1(\f(,2))
) (V)

C. u = 8000cos(200t) (V)
D. u = 8cos(2000t - ))eq \s\don1(\f(,2))
) (mV)
Câu 16: Cho mạch dao động điện từ gồm cuộn dây chỉ có độ tự cảm L = 50 mH và tụ điện có điện dung C = 5 μF. Lấy ))eq \s\don1(\f(1,))
 = 0,318. Tần số dao động riêng của mạch ℓà:

A. f = 200 Hz
B. f = 318 Hz
C. 2.105 Hz
D. f = 3,14.10-2 Hz
Câu 17: Vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos(4t + /6) cm. Tìm quãng đường lớn nhất vật đi được trong khoảng thời gian `[image: image34.wmf]3
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A. 10cm
B. 5[image: image35.wmf]3

cm
C. 5[image: image36.wmf]2

cm
D. 5cm
Câu 18: Hai âm có âm sắc khác nhau là do chúng:

A. có dạng đồ thị dao động khác nhau.
B. có độ cao và độ to khác nhau.

C. có cường độ khác nhau.
D. có tần số khác nhau
Câu 19: Sơ đồ của hệ thống thu thanh gồm:

A. Anten thu, máy phát dao động cao tần, tách sóng, ℓoa

B. Anten thu, chọn sóng, tách sóng, khuếch đại âm tần, ℓoa

C. Anten thu, chọn sóng, khuếch đại cao tần, ℓoa

D. Anten thu, biến điệu, chọn sóng, tách sóng, ℓoa
Câu 20: Một máy biến áp lí tưởng gồm cuộn sơ cấp có 2400 vòng dây và cuộn thứ cấp có 800 vòng dây. Nối hai đầu cuộn sơ cấp với điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng là 210 V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu cuộn thứ cấp khi máy biến áp hoạt động không tải là:

A. 0 V
B. 630 V
C. 70 V
D. 105 V
Câu 21: Đặt điện áp u = `[image: image37.wmf]0
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vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp thì cường độ dòng điện qua mạch là i = `[image: image38.wmf]0
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. Hệ số công suất của đoạn mạch bằng :

A. 0,50
B. 1,00
C. 0,86
D. 0,71
Câu 22: Quá trình truyền sóng ℓà:

A. quá trình truyền phần tử vật chất.
B. Cả C và D

C. quá trình truyền pha dao động.
D. quá trình truyền năng ℓượng.
Câu 23: Một sóng cơ truyền trên một đường thẳng và chỉ truyền theo một chiều thì những điểm cách nhau 5 ℓần bước sóng trên phương truyền sẽ dao động:

A. cùng pha với nhau
B. ℓệch pha nhau bất kì

C. ngược pha với nhau
D. vuông pha với nhau
	Câu 24: Cho đoạn mạch xoay chiều R, L(thuần cảm), C như hình vẽ. Độ lệch pha giữa điện áp u giữa hai đầu đoạn mạch và cường độ dòng điện i là `[image: image39.wmf]j

. Công suất tiêu thụ trên đoạn AN là:
	



A. (ZL - ZC)I2


B. UIcos[image: image40.wmf]j




C. 0.


D. (ZL + ZC)I2
Câu 25: Hợp lực tác dụng lên vật dao động điều hòa:

A. có hướng không thay đổi

B. đổi chiều ở vị trí biên

C. luôn hướng về vị trí cân bằng

D. luôn ngược chiều với chiều chuyển động
Câu 26: Trong các cách sau, cách nào không làm tăng chu kì dao động điều hoà của con lắc đơn?

A. Tăng nhiệt độ môi tr​ừơng.

B. Đ​ưa đến nơi có gia tốc rơi tự do lớn hơn.

C. Đ​ưa lên cao.

D. Tăng độ dài.
Câu 27: Một máy thu thanh đang thu sóng ngắn. Để chuyển sang thu sóng trung bình, có thể thực hiện giải pháp nào sau đây trong mạch dao động anten:

A. Giữ nguyên C và giảm L.
B. Tăng L và tăng C

C. Giảm C và giảm L.
D. Giữ nguyên L và giảm C
Câu 28: Động năng của một vật dao động điều hoà mô tả bởi phương trình sau: Wđ = 0,8 sin2(6[image: image41.wmf]p

t+ `[image: image42.wmf]6
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) mJ. Thế năng của vật tại thời điểm t = 2 s bằng:

A. 0,6 mJ
B. 0,2 J
C. 0,8 mJ
D. 0,6 J
Câu 29: Máy phát điện xoay chiều một pha gồm 4 cặp cực từ  phát ra với tần số 80Hz. Roto đang quay với tốc độ:

A. 1200 vòng/phút
B. 1500 vòng/phút
C. 750 vòng/phút
D. 500 vòng/phút
Câu 30: Đặt điện áp xoay chiều có tần số 50Hz vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần R = 200[image: image44.png]
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 và cuộn thuần cảm có độ tự cảm `[image: image47.wmf]3
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. Tổng trở của mạch bằng:

A. 50[image: image48.wmf]W

.
B. 200[image: image49.wmf]W

.
C. 125[image: image50.wmf]W

.
D. 300[image: image51.wmf]W

.
Câu 31: Một con lắc đơn dao động tại một nơi trên Trái đất. Nếu đem con lắc đến nơi có gia tốc trọng trường giảm 16 lần, đồng thời giảm khối lượng của vật lên 16 lần thì chu kì dao động của con lắc:

A. tăng 2 lần.
B. tăng 4 lần.
C. giảm 4 lần.
D. giảm 2 lần.
Câu 32: Trong mạch dao động LC ℓí tưởng, biểu thức nào sau đây ℓà đúng về mối ℓiên hệ giữa U0 và I0?

A. U0 = I0eq \l(\r(,LC))
B. I0 = U0.eq \l(\r(,LC))
C. I0 = U0[image: image52.wmf]C
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D. U0 = I0[image: image53.wmf]C
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Câu 33: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, có phương trình ℓần ℓượt ℓà x1=3sin(10t - /3) (cm); x2 = 4cos(10t + /6) (cm) (t đo bằng giây). Xác định vận tốc cực đại của vật.

A. 5m/s
B. 50cm/s
C. 10cm/s
D. 100cm/s
Câu 34: Một Lăng kính thuỷ tinh có góc chiết quang A = 600 . Chiết suất đối với ánh sáng đỏ và ánh sáng tím lần lượt là nđ = 1,5140 và nt = 1,5368. Một chùm tia sáng mặt trời hẹp rọi vào mặt bên của lăng kính dưới góc tới i = 500. Chùm tia ló rọi vuông góc vào một màn cách điểm ló khỏi lăng kính một khoảng D = 1m . Xác định bề rộng dải phổ thu được trên màn:

A. 7mm
B. 40mm
C. 15mm
D. 35mm
Câu 35: Một sợi dây căng nằm ngang AB dài 2m, đầu B cố định, đầu A là một nguồn dao động ngang hình sin có tần số 50Hz. Người ta đếm được từ A đến B có 5 nút, A coi là một nút. Nếu muốn dây AB rung thành 2 nút thì tần số dao động phải là bao nhiêu?

A. f =20 HZ
B. f =75 HZ
C. f =25 HZ
D. f =12,5 HZ
Câu 36: Trong chân không, các bức xạ có bước sóng trong khoảng từ 3.10−9 m đến 3.10−7 m là:

A. tia Rơnghen
B. tia hồng ngoại

C. tia tử ngoại
D. ánh sáng nhìn thấy
Câu 37: Chọn phát biểu sai về tia hồng ngoại?

A. Tia hồng ngoại do các vật bị nung nóng phát ra.

B. Bước sóng của tia hồng ngoại ℓớn hơn 0,75 μm.

C. Tia hồng ngoại ℓàm phát quang một số chất.

D. Tác dụng nhiệt ℓà tác dụng nổi bật nhất của tia hồng ngoại.
Câu 38: Thực hiện giao thoa Yâng với 3 ánh sáng đơn sắc 1 = 0,4 µm; 2 = 0,5 µm; 3 = 0,6 µm. D = 2m; a = 2mm. Hãy xác định trong khoảng giữa hai vân sáng cùng màu với vân sáng trung tâm ta có thể quan sát được bao nhiêu vân sáng?

A. 7
B. 20
C. 22
D. 27
Câu 39: Một lá thép mỏng, một đầu cố định, đầu còn lại được kích thích để dao động với chu kì không đổi và bằng 50ms. Âm do lá thép phát ra là:

A. nhạc âm.
B. siêu âm.

C. hạ âm.
D. âm mà tai người nghe được.
Câu 40: Một quan sát viên đứng ở bờ biển nhận thấy rằng: khoảng cách giữa 11 ngọn sóng ℓiên tiếp ℓà 20m. Bước sóng ℓà:

A. 2m
B. 1,2m.
C. 3m
D. 4m
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